

# 首率中央代表團赴藏出席自治區成立60周年慶祝活動

## 習近平：治藏穩藏興藏 抓好穩定發展生態強邊

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平率中央代表團20日中午乘專機抵達拉薩，出席西藏自治區成立60周年慶祝活動。習近平作為中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席率中央代表團到西藏出席西藏自治區成立慶祝活動，在黨和國家歷史上是第一次，充分體現了黨中央對西藏工作的高度重視、對西藏各族幹部群眾的親切關懷。中共中央政治局常委、全國政協主席、中央代表團團長王滬寧，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇同機抵達。

習近平當日聽取西藏自治區黨委和政府工作匯報時強調，西藏要全面貫徹新時代黨的治藏方略（見表），堅持穩中求進工作總基調，完整準確全面貫徹新發展理念，扎實推動高質量發展，持續深入抓好穩定、發展、生態、強邊四件大事，努力建設團結富裕文明和諧美麗的社會主義現代化新西藏。治藏穩藏興藏，首先是要保持西藏的政治安定、社會穩定、民族團結、宗教和順。

初秋的青藏高原，清風送爽。拉薩貢嘎機場紅旗飄揚，氣氛熱烈。12時許，習近平乘坐的專機在貢嘎機場降落，等候在停機坪的西藏各族各界群眾熱烈歡呼。習近平走出艙門，向歡迎群眾揮手致意。

各族群眾手捧哈達熱烈歡迎

西藏自治區黨委書記王君正、自治區人大常委主任嚴金海、自治區人民政府主席嘎瑪澤登、自治區政協黨組書記劉江等在舷梯下迎候。習近平走下舷梯時，王君正敬獻哈達，禮儀人員敬獻切瑪和青稞酒。各族群眾代表身著節日盛裝，揮動紅旗和五彩花束，跳起歡快的民族舞蹈，歡迎總書記的到來，表達對總書記的衷心祝福。

充滿節日氛圍的古城拉薩，從機場到住地主要街道兩旁彩旗舞動，各族群眾手持紅旗、捧著哈達，齊聲歡呼，表達歡迎和感激之情。習近平打開車窗，向沿途群眾頻頻揮手致意。

講好新時代西藏故事

習近平當日聽取西藏自治區黨委和政府工作匯報。他指出，西藏自治區成立60年來，在黨中央堅強領導和全國人民大力支持下，自治區黨委和政府團結帶領全區各族各界艱苦奮鬥、開拓進取，堅持和完善民族區域自治制度，深入開展反分裂鬥爭，經濟社會發展取得舉世矚目的重大成就，雪域高原發生翻天覆地的變化，同全國各地一道如期全面建成小康社會、邁上全面建設社會主義現代化國家新征程。他代表黨中央，向西藏各族幹部群眾表示熱烈祝賀、致以誠摯問候！

習近平強調，治藏穩藏興藏，首先是要保持西藏的政治安定、社會穩定、民族團結、宗教和順。要進一步鑄牢中華民族共同體意識、推進中華民族共同體建設，加強黨史、新中國史、改革開放史、社會主義發展史、中華民族發展史宣傳教育，廣泛宣傳西藏自治區60年來的輝煌成就，講好新時代西藏故事，引導各族幹部群眾不斷增進「五個認同」。要積極創建全民族團結進步模範區，推廣普及國家通用語言文字，促進各民族交往交流交融，推動西藏與內地經濟、文化、人員雙向交流。要按照系統推進我國宗教中國化、加強宗教事務治理法治化的要求，引導藏傳佛教與社會主義社會相適應。要強化黨建引領，健全社會工作體制機制，更好凝聚服務群眾，夯實社會治理基礎。

推進雅下水電及川藏鐵路工程建設

習近平指出，西藏發展有自身特點，要從實際出發推動高質量發展。要因地制宜發展高原特色優勢產業，特別是



●習近平打開車窗，向沿途群眾頻頻揮手致意。新華社



習近平今將出席慶祝大會

香港文匯報訊 據新華社報道，西藏自治區成立60周年慶祝大會8月21日上午10時在西藏自治區拉薩市隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將出席大會。屆時，中央廣播電視總台將進行現場直播，新華網進行圖文直播。

- ### 新時代黨的治藏方略「十個必須」
- 必須堅持中國共產黨領導、堅持中國特色社會主義制度、堅持民族區域自治制度。
  - 必須堅持治國必治邊、治邊先穩藏的戰略思想。
  - 必須把維護祖國統一、加強民族團結作為西藏工作的着眼點和着力點。
  - 必須堅持依法治藏、富民興藏、長期建藏、凝聚人心、夯實基礎的重要原則。
  - 必須統籌國內國際兩個大局。
  - 必須把改善民生、凝聚人心作為經濟社會發展的出發點和落腳點。
  - 必須促進各民族交往交流交融。
  - 必須堅持我國宗教中國化方向、依法管理宗教事務。
  - 必須堅持生態保護第一。
  - 必須加強黨的建設特別是政治建設。
- 來源：新華社

特色農牧業和清潔能源產業，持續發展資源加工業，積極發展現代服務業，促進文旅產業融合。要有力有序有效推進雅下水電工程、川藏鐵路等重大項目建設。要加強生態文明建設，協同推進降碳、減污、擴綠、增長，守護好「世界屋脊」和「亞洲水塔」。要統籌推進新型城鎮化和鄉村全面振興，鞏固拓展脫貧攻堅成果，扎實做好就業、教育、醫療衛生、社會保障、養老、託幼等民生工作，進一步提升各族群眾的獲得感、幸福感、安全感。要繼續做好定日縣災後重建工作。

習近平強調，做好西藏工作，必須始終堅持黨的領導、加強黨的建設。要堅持不懈用新時代中國特色社會主義思想凝心鑄魂，引導各族幹部群眾聽黨話、跟党走。要大力弘揚老西藏精神、「兩路」精神，堅持嚴管厚愛統一、激勵約束並重，引導廣大黨員、幹部和各類人才奮發進取、擔當作為，同時落實各項關愛措施，幫助解決後顧之憂。要充分發揮基層黨組織的戰鬥堡壘作用。要運用好深入貫徹中央八項規定精神學習教育成果和經驗，健全作風建設常態化長效化機制。要認真落實全面從嚴治黨政治責任，堅持正風肅紀反腐相貫通，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，努力營造風清氣正的政治生態。

西藏自治區黨委書記王君正匯報了自治區黨委和政府的工作。全國政協副主席、自治區政協主席帕巴拉·格列朗傑，嚴金海、嘎瑪澤登參加匯報會。

中央代表團成員同期抵藏

擔任中央代表團副團長的中共中央政治局委員、中央統戰部部長李干傑，中共中央政治局委員、國務院副總理張國清，全國人大常委會副委員長長桑江村，全國政協副主席胡春華，中央軍委委員張升民，陪同出席活動的中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰，中共中央書記處書記、國務委員王小洪等同機抵達。

中央代表團成員同期抵藏，成員包括中央和國家機關有關部門、軍隊有關單位、對口支援西藏的有關省市負責同志等。



●在慶祝西藏自治區成立60周年之際，拉薩街頭處處洋溢着喜慶氛圍。8月19日，一名小朋友在大昭寺廣場前的花壇處拍照留影。新華社

## 接見西藏各族各界代表 致以誠摯問候和祝願

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平20日下午接見西藏各族各界代表，代表黨中央向西藏各族兒女致以誠摯問候和衷心祝願，希望大家繼續同心協力、團結奮鬥，共同譜寫中國式現代化的絢麗雪域篇章。

習近平等來到接見現場時，全場響起長時間熱烈掌聲。習近平向大家揮手致意，不時同代表親切交流，並同大家合影留念。

習近平還分別親切接見了援藏幹部代表，自治區及有關部門、各地市負責同志和老同志代表，政法幹警代表，宗教界愛國人士和寺管會幹部代表。

當天下午，習近平親切接見了駐拉薩部隊上校以上領導幹部和部分基層先進模範、文職人員，代表黨中央和中央軍委向駐藏部隊全體官兵致以誠摯問候，並同大家合影留念。

20日晚，西藏大劇院洋溢着喜慶祥和的氛圍。慶祝西藏自治區成立60周年文

藝晚會《雪域歡歌》在這裏舉行。習近平同西藏自治區各族幹部群眾共同觀看演出。

與群眾共同觀看文藝晚會

晚會在載歌載舞的《感謝您·「圖吉切」》中拉開帷幕。演出共3個篇章。上篇通過《幸福的起點》《踏歌慶賀》《農場五朵金花》等歌舞，展現建設社會主義新西藏的生動場景。中篇情境歌舞《奔跑的高原》、歌曲聯唱《家鄉美》、配樂講述《厚愛》，表現改革開放給雪域高原帶來的蓬勃生機。下篇《新的征程》《嘎拉村的歡笑》《琴鶴齊鳴》《我們都是親兄弟》《在祖國的懷抱》等歌舞，展現幸福新西藏的美好圖景，《同心共舞新時代》將晚會推向高潮。整台晚會情感濃烈、精彩紛呈，反映了西藏自治區60年來的光輝歷程，表達了西藏各族人民永遠聽黨話、感黨恩、跟黨走的真情實感。

## 現代科技守護 古老布宮正青春

特稿 八月的拉薩，氣溫宜人。夜雨過後，空氣更加清新。在「拉薩藍」的天空映襯下，布達拉宮更顯巍峨雄壯。

始建於公元7世紀松贊干布時期的布達拉宮，是漢、藏、蒙古、滿和其他民族共同鑄就中華文明的見證。史料記載，布達拉宮紅宮建造時，康熙皇帝專派漢族、滿族和蒙古族工匠百餘人進藏協助修建。西大殿的壁畫，詳細記錄了五世達賴喇嘛於1652年啟程進京親見清順治皇帝的情景——從拉薩啟程、赴京、覲見、赴宴、遊樂、觀劇、離京等一系列活動，以連環畫形式，生動還原了那段珍貴歷史。

在布達拉宮監測中心，工作人員正忙著通過數字化平台，實時監控布達拉宮的「一磚一瓦」。

由於建築結構複雜，內部陳設繁多，牆體自下而上呈梯形，測繪難度較大。

「我們採用無人機拍攝、三維激光掃描和多視角影像重建等先進技術，對它進行了全面、精準測繪，成功構建了完整的數字化模型。」布達拉宮監測中心主任土登次仁說。

裝逾千傳感器監測結構變化

在數字建模過程中，布達拉宮每一個木構件、每一面牆體、每一條開關線路，以及佛像、壁畫、唐卡等文物的信息都會被錄入到電腦中。這些數據不僅能幫助研究人員清晰地了解建築和文物本體，也可以減少在開展工作中對文物的潛在損害。



●為慶祝西藏自治區成立60周年，拉薩街道張燈結綵。圖為布達拉宮。新華社

聽到它持續千年的心跳。「我們還將探索新的保護技術和手段，讓科技力量持續賦能文化遺產保護。」貢嘎扎西說。新華社